

ОГОНЬ КОММУНИЗМА



Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 159 (9491)

Вторник, 5 октября 1982 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

ОВЛАДЕВАЮТ ЛЕНИНСКОЙ НАУКОЙ

В вестибюле управления «Промстрой», на строительстве Балаковской АЭС, на видном месте объявление: «1 октября в 17 часов начинаются занятия в системе партийного и комсомольского политобразования. Школа пропагандиста, первого секретаря обкома КПСС Гусева В. К. занимается в конференц-зале, школа пропагандиста М. И. Ромашенкова — в техническом кабинете...» и т. д. Все как обычно 1 октября каждого года.

Пропагандистом политшколы истории КПСС второго года обучения решением бюро обкома партии утвержден член ЦК КПСС первый секретарь обкома КПСС Владимир Кузьмич Гусев. Об этом и сообщает слушателям первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев. Заместителем пропагандиста бюро горкома партии утвердил заместителя секретаря парткома Саратовгэсстроя Н. Ф. Боряеву.

Пропагандист В. К. Гусев знакомится со слушателями школы. Один за другим поднимаются бетонщик участка № 5 Н. В. Бейбулатов, бригадир участка № 4, Герой Социалистического Труда Н. П. Деркач, электросварщик участка № 4 А. А. Кошелев, бригадир участка № 5 В. А. Луковцев, маляр участка № 6 Л. И. Овчинникова и другие. В группе 28 слушателей, у всех — среднее образование.

В. К. Гусев называет тему первого занятия «Союз нерушимый республик свободных». Слушатели записывают вопросы темы, рекомендуемую литературу, внимательно слушают яркий обстоятельный рассказ пропагандиста.

— Сегодня в нашей области, — говорит В. К. Гусев, — как и во всей стране, начинается учебный год в системе марксистско-ленинского образования. Миллионы коммунистов и беспартийных приступают к занятиям, чтобы углубить свои знания законов общественного развития, истории и политики КПСС, уверенно и безошибочно ориентироваться в сложных явлениях жизни, нести в массы великую убежденность в правоте коммунистических идеалов.

Политическое самообразование

— это долг и уставная обязанность каждого члена КПСС. Научный коммунизм, марксистско-ленинская теория были и остаются для партии, для каждого коммуниста немеркнущим маяком, надежным ориентиром и мудрым советчиком в понимании современной жизни, в решении выдвигаемых проблем.

Новый учебный год начинается в особых условиях. Советские люди готовятся торжественно встретить знаменательную дату — 60-летие образования СССР.

Встав на трудовую вахту, посвященную юбилею, труженики города и села с огромной энергией работают над осуществлением решений XXVI съезда КПСС, ноябрьского (1981 года) и майского (1982 года) Пленумов ЦК, заданий одиннадцатой пятилетки. Завершается уборочная страда нынешнего года, ставшая неотъемлемой частью всенародной борьбы за успешную реализацию Продовольственной программы страны.

Бюро обкома КПСС утвердило меня пропагандистом вашей политшколы. Я с благодарностью принимаю это высокое доверие областной партийной организации и сочту за большую честь вести пропагандистскую работу с коммунистами вашего коллектива.

Напомню, что в прошлом учебном году вы закончили изучение программы по истории партии первого года обучения. Теперь мы продолжим эту работу.

Наряду с программным материалом, большое внимание на занятиях будет уделено также изучению материалов XXVI съезда КПСС, майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, Продовольственной программы СССР.

— Среди великих исторических событий XX века, — продолжает пропагандист, — начало которым положила Великая Октябрьская Социалистическая революция, выдающееся место принадлежит образованию Союза Советских Социалистических Республик — первого в мире многонационального государства рабочих и крестьян.

Коммунистическая партия блестяще разрешила грандиозную по своим масштабам и сложности

задачу, решила полностью и окончательно национальный вопрос. Следуя заветам В. И. Ленина, она стала тем архитектором, который спроектировал и руководил возведением светлого здания Союза ССР, ставшего родным домом для 270 миллионов советских граждан.

Пропагандист рассказывает об истории создания СССР, огромной организаторской роли партии, о непреодолимом международном значении опыта развития СССР, приводит примеры дружбы народов в Великой Отечественной войне, факты, характеризующие расцвет всех союзных республик.

В основе всех успехов, всех достижений советского народа — руководящая, направляющая деятельность партии коммунистов. Источники нерушимой дружбы народов коренятся и в самой ленинской партии.

Сегодня ленинская партия является собой, — указывал Л. И. Брежнев, — «наиболее яркое воплощение боевого товарищества и дружбы трудящихся СССР, нерушимого единства всего советского народа. Все коммунисты у нас — к какой бы национальности они ни принадлежали — члены единой ленинской партии. Они имеют одинаковые права и обязанности, несут равную ответственность за судьбы страны».

Сейчас в рядах партии состоят представители более 100 наций и народностей. В Саратовской области имеются представители 75 наций и народностей СССР.

Экономика Саратовской области наглядно отражает тот итог, которого достигли народы нашего многонационального государства. Общий объем промышленной продукции в области за это время возрос в 322 раза.

Ведется интенсивное строительство объектов, имеющих всеобщее значение, таких, как Балаковская атомная электростанция, Красноармейский завод сельхозмашин, Пугачевский завод трубопроводной арматуры.

Крупной высокотехнологичной отраслью экономики области стало сельское хозяйство. За последние 16 лет значительно воз-

росли объемы производства сельскохозяйственной продукции: зерна — в 1,3, овощей — в 1,8, мяса и молока — в 1,6, яиц — в 3,5 раза.

Благодаря постоянной заботе партии, государства, братской помощи и поддержке всех советских народов трудящиеся области успешно выполняют задания по вводу в эксплуатацию орошаемых площадей. Орошаемое поле области насчитывает 392,6 тысячи гектаров регулярного и 44 тысячи гектаров лиманного орошения. К концу пятилетки будет поливаться около 600 тысяч гектаров, что позволит получить значительный прирост сельскохозяйственной продукции.

Труженики нашей области активно участвуют в соревнованиях за досрочное выполнение планов и социалистических обязательств, достойную встречу 60-летия образования СССР. В этом соревновании принимают участие 1135 тысяч человек. Более 270 бригад, 5430 передовиков производства уже выполнили задания 1982 года. К 65-й годовщине Октября обязались выполнить годовые задания коллективы 103 промышленных предприятий, 360 колхозов и совхозов, 3300 пехов, участков, смен, бригад, 96,6 тысячи рабочих.

Среднегодовое производство зерна в области в одиннадцатой пятилетке должно достичь 7 миллионов тонн. На одну треть возрастут заготовки подсолнечника, на 10—20 процентов повысится уровень заготовки животноводческой продукции.

На майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев выдвинул задачу: уже в текущем году мы должны почувствовать результаты реализации Продовольственной программы. Определенные шаги в этом направлении уже сделаны. В настоящее время в закрома государства засыпано более 2400 тысяч тонн саратовского хлеба.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года заготовки мяса за 8 месяцев выросли на 15 процентов, яиц — на 5, молока — на 10 процентов.

Областная партийная организация не смогла полностью ис-

пользовать все резервы в экономическом и социальном развитии. Задания текущего года в одиннадцатой пятилетки по некоторым показателям не выполнены.

Требуется дальнейшее укрепление государственной, плановой и трудовой дисциплины. Работа в этом направлении ведется, но ее размах и темпы явно недостаточны. Многие предприятия и хозяйства допускают перерасход сырья и материалов, значительные потери металла, топлива, древесины, цемента, минеральных удобрений, сельскохозяйственной продукции. Высокими остаются потери рабочего времени в промышленности и строительстве. На Балаковской АЭС допущено отставание в объеме одного миллиона рублей.

С первого дня своего существования Советское государство неустанно и последовательно проводит на международной арене стратегию мира. Для нас всегда будет путеводной звездой слова великого Ленина о том, что Советское государство «желает жить в мире со всеми народами и направлять все свои силы на внутреннее строительство».

На современном этапе эта ленинская стратегия шапла воплощение в решениях XXVI съезда КПСС. Выдвинутая съездом программа мира на 80-е годы стала важной стабилизирующей и движущей силой мировой политики.

Впечатляющим подтверждением подлинного миролюбия и гуманизма Страны Советов стал призыв оберегать, развивать и углублять разрядку напряженности, который прозвучал в речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева на торжественном заседании в Баку, посвященном вручению Азербайджанской ССР ордена Ленина.

Пропагандист В. К. Гусев закончил выступление перед слушателями, ответил на вопросы. Он говорит, что каждый слушатель политшколы должен заниматься общественно-политической практикой, и дает задания, которые надо выполнить к следующему занятию: проанализировать национальный состав своего коллектива; обобщить, проанализировать ход выполнения индивидуальных и бригадных социалистических обязательств, принятых в честь 60-летия образования СССР, подготовить предложения по их досрочному выполнению; подготовить и провести беседу в своем коллективе на тему: «Коммунистическая партия — организатор многонационального Советского государства».

В заключение В. К. Гусев поздравил слушателей с предстоящим праздником — Днем Конституции СССР и пожелал им, их товарищам по работе здоровья и успехов в выполнении исторических решений XXVI съезда партии.

На снимках: выступает пропагандист первый секретарь обкома КПСС В. К. Гусев; на занятиях политшколы истории КПСС второго года обучения.

Фото М. Разумова.



Награды — достойным



В коллективе ремонтно-электромеханического завода Саратовгэсстроя практикуется широкое освещение трудовых успехов отличившихся товарищей. В арсенале деятельности партийной, профсоюзной и комсомольской организаций выпуск «молний» и «боевых листов», специальных плакатов.

На днях коллектив предприятия тепло поздравил с высокой наградой Родины — орденом Трудовой Славы третьей степени — бригадира слесарей-сборщиков металлоконструкций, ветерана труда В. В. Кукушкина. Его бригада занимается сборкой крупногабаритных конструкций для строительства атомной электростанции, а в



эти дни сборкой металлоконструкций для пускорезервной котельной АЭС.

На снимке: В. В. Кукушкин; плакат в честь высокой награды.

Фото М. Бабенко.

ПОИСК ВЕДУТ КОРЧАГИНЦЫ

В школе царит особое оживление. У ребят сегодня большое событие — открытие комнаты Н и к о л а я Островского. Этому событию предшествовала кропотливая работа членов литературного клуба «Корчагинцы», руководит которым учитель русского языка Л. В. Соболева. На торжество приглашены гости — пионерка 20-х годов А. А. Молоткова и выпускники этой школы, члены клуба «Корчагинцы».

К этому дню корчагинцы средней школы № 19 шли три года. Три года упорной работы — поисков, переписки, встреч с близкими и друзьями великого писателя. И вот результат — 29 сентября в день рождения Н. Островского, торжественное открытие комнаты, носящей имя писателя. Поэтому почетное место на торжественной линейке занимают члены клуба «Корчагинцы».

У многих ребят в руках цветы, памятные подарки, книги, которые они приготовили для своего маленького музея — так они пока зовут комнату Н. Островского. И их заветная мечта — добиться з в а н и я музея Н. Островского. Но для этого им придется еще много поработать.

Собравшись приветствует ветеран пионерского движения 20-х годов А. А. Молоткова. Она поздравила ребят с торжеством, пожелала им дальнейших успехов в учебе и поисковой работе.

Учащаяся 8 класса С. Слабоданюк зачитала письмо-обращение к корчагинцам 1989 года.

Право замуровать письмо-обращение к корчагинцам 1989 года предоставлено лучшим пионерам школы Е. Корытиной и О. Парфеновой.

Наступает самая волнующая минута — лучшая ученица школы Ирина Лаптева перерезает алую ленту. Первыми гостями комнаты Н. Островского стали А. А. Молоткова и десятиклассники.

В комнате выставлен богатый материал о жизни и деятельности писателя. Здесь имеется несколько томов романа «Как закалялась сталь», выпущенных издательствами союзных республик. На витринах выставлены книги, которые любил читать Островский: «Овод» Войнич, Т. Шевченко и др. Здесь экспонируется переписка ребят с друзьями писателя, музеями Н. Островского городов Москвы, Шепетовки, Сочи и др. Ребята ведут переписку с издательствами, выпустившими роман «Как закалялась сталь».

Летом ребята побывали на родине писателя, где они встретились с женой Н. Островского Р. П. Островской. На память о встрече они сфотографировались.

Многое сделано в школе для создания комнаты Н. Островского, но еще больше увлекательной работы предстоит выполнить, чтобы осуществить мечту — создать свой настоящий музей Н. Островского. И ребята верят, что мечта их сбудется — ведь они носят имя корчагинцев.

Л. ЧЕРТИХИНА.

В отделении ЛОР центральной районной больницы трудится слаженный коллектив медицинских работников, в составе которого отличник здравоохранения, врач высшей категории М. Д. Самохина, врачи первой категории Е. А. Калинин, Л. П. Сапожников, Л. А. Лазарева. В отделении шестнадцать медсестер, имеющих среднее медицинское образование, две трети из них — с большим опытом работы. А ветеран труда с 28-летним стажем В. И. Федосеева работает в отделении с момента его организации, с 1967 года. В зону обслуживания отделения входят не только больные Балаковского района. Сюда приезжают лечиться из Духовницкого, Краснопартизанского, Питерского, Федоровского, Хвалынского и других районов области.

Особенностью в работе отделения является то, что здесь лечат не только взрослых, но и детей всех возрастов. Это накладывает свой отпечаток на работу отделения. Дети требуют особого отношения к ним. Врачам и медсестрам нужно быть и воспитателями. Другая особенность в том, что отделение ЛОР является базой обучения учащихся медицинского училища. Оно подготавливает медсестер и фельдшеров к практической работе. Врачи отделения щедро делятся с учащимися своим опытом и знаниями. Основная задача коллектива — за счет улучшения качества лечения и хирургической активности уменьшать пребывание больного в стационаре. Если сейчас коллектив добился снижения этого срока до 12,5 койко-дней, то в дальнейшем стоит задача — довести эту цифру до одиннадцати.

Организуем ядром коллектива являются врачи — коммунисты заведующий отделением Л. П. Сапожников, Л. А. Лазарева, М. Д. Самохина.

Весь коллектив отделения учится в системе политического просвещения. Опытный пропагандист Е. А. Калинин проводит занятия по изучению материалов XXVI съезда КПСС и других решений партии и правительства, умело увязывая материал с практическими делами отделения. В одном из пунктов морального кодекса медицинского работника говорится: «Пользуйся словом, как лекарством. Нельзя лечить тело, не лечя душу». Врачи добиваются, чтобы это стало правилом для каждого медработника.

— В 1971 году — рассказывает больная Н. С. Акулина, — я прибыла в это отделение с тяжелым заболеванием среднего уха. Врач Евгения Афанасьевна Калинин очень чутко отнеслась к моим страданиям. Ее доброта и умелые внушения вселили надежду на излечение. После сделанной ею операции вот уже 11 лет я чувствую себя хорошо.

Об этом говорят и множество искренних благодарностей, записанных больными в книгу жалоб и предложений отделения.

«Дорогой Леонид Петрович, — пишет больная Подьских. — Вам;

дарующим здоровье, радость жизни, а иногда и жизнь — сердечные слова благодарности за ваши нежные умелые руки, доброе сердце... Самые теплые слова благодарности всем медработникам вашего отделения».

За хорошие показатели в труде коллективу медработников отделения ЛОР в 1971 году присвоено почетное звание «Коллектив коммунистического труда». С тех пор это звание ежегодно подтверждается.

Достигнутые успехи не пришли сами собой — это плод большой организационной работы руководящего ядра и самоотверженного труда всего коллектива.

● Человек,
коллектив,
общество

Несущие радость жизни

В налаживании трудового настроения коллектива важную роль выполняет профсоюзная группа, возглавляемая медсестрой Т. Г. Курдюмовой. Все члены профгруппы выполняют определенные обязанности. Медсестра А. П. Бочкарева ведет производственным сектором. В этом году состоялось заседание профгруппы, на котором обсуждался вопрос об организации постоянного дневного дежурства медсестер. Это улучшило организацию труда в отделении. Врачам стало удобнее работать с постоянными медсестрами. С. Б. Агарева работает в детском секторе. Благодаря ее заботам все дети работников отделения определены в детсады и сады. В летнее время двое детей сотрудников получили путевки в пионерский лагерь. Было организовано вручение подарков первокурсникам, проявившим заботу и о выпускниках школы. Елена Красичкова — ответственная за культурно-массовый сектор. Примечательно, что в проводимых массовых мероприятиях участвует весь коллектив. Много находчивости, выдумки и таланта показал коллектив при подготовке к «Голубому огоньку». В нем приняли участие все врачи, во главе с заведующим отделением Л. П. Сапожниковым, и медсестры. Поэтому не случайно в «Голубом огоньке», который проводился медработниками города во Дворце культуры строителей, коллектив отделения ЛОР завоевал первый приз. Кроме того, все организованно посещают концерты, кино, в цирк и на просмотр оперетты коллективом ездили в Саратов. Летом ор-

ганизуется коллективный отдых с выездом на остров Пустынный. В отделении выпускается стенная газета, ее редколлегия готовит материалы для «Уголка вопросов и ответов». Красочно оформлен стенд «Ударники коммунистического труда». На нем особо выделен портрет отличника соцсоревнования, ветерана труда и наставника Валентины Ивановны Федосеевой. 28 лет трудится медсестра в центральной районной больнице, в трудовой книге записано множество благодарностей. За безупречную работу неоднократно ее имя занесено на Доску чести. Как заботливый наставник она подготавливала десятки молодых специалистов-медсестер, которые сейчас работают, не уступая в мастерстве своему учителю. А в последнее время Валентина Ивановна вместе с медсестрой-наставником В. А. Мартыненко взяла под опеку учащихся медицинского училища Ирину Аброшину и Светлану Шапошникову.

Наставнику, старшей сестре отделения Т. К. Гончаровой поручено стажировать поступившую в отделение молодую медсестру Людмилу Филиппову. Т. К. Гончарова одновременно является членом совета медсестер ЦРБ. Этот совет ежемесячно проводит медицинские конференции. Посещая их, медсестры отделения повышают свои теоретические знания. Кроме того, каждая медсестра по заданию зав. отделением Л. П. Сапожникова готовит реферат. По рефератам еженедельно проводятся собеседования. Благодаря высокой профессиональной подготовке большинство медсестер овладели смежными профессиями. Это медсестры Т. К. Гончарова, В. И. Федосеева, В. А. Мартыненко, Л. П. Петровица, Елена Красичкова, Татьяна Трифонова и многие другие.

Умелые и надежные помощники врачей — операционные сестры Тамара Курдюмова и Людмила Белова в любое время готовы заменить процедурную медсестру или медсестру в перевязочной. В отсутствие врачей медсестры могут оказать срочную помощь.

Коллективу отделения присущи товарищество, взаимная выручка. Организуется посещение больных: они окружаются вниманием и заботой товарищей. Волнуют коллектив и другие заботы сотрудников. Так, долгое время медсестра Роза Салимова с семьей жила на частной неудобной квартире. Коллектив вышел с ходатайством перед соответствующими органами. Теперь медсестра Салимова получила квартиру.

Отстающих в отделении ЛОР нет, есть только молодые и недостаточно опытные медработники, которые учатся, успешно перенимают знания и опыт своих наставников. Вместе с опытными работниками своим трудом они поддерживают здоровье советских людей, несут им радость жизни и счастье.

М. БОГОМОЛОВ,
наш внештатный
корреспондент.

Резервы мелиоративных строек

Продовольственной программой страны намечено дальнейшее повышение роли мелиорации в росте сельскохозяйственного производства. Предстоит реконструкция действующих оросительных и осушительных систем, строительство новых. Для объектов мелиорации государство выделяет огромные материальные ресурсы. И долг строителей — использовать эти ценности: сырье, оборудование, топливо, электроэнергию как можно бережливее, с максимальной пользой плодородию земель.

Об опыте экономии ресурсов, накопленном передовыми коллективами мелиоративных строек, рассказывает тематическая выставка в навильоне «Мелиорация и водное хозяйство» ВДНХ СССР.

На трубопроводах идет немало металла и поэтому бережение каждой его тонны означает новые гектары облагоустроенных земель. Все шире применяются сей-

час тонкостенные стальные трубы с двусторонней изоляцией, железобетонные трубы со стальным сердечником. Такие трубы, выдерживая нужное давление, сокращают расход стали в несколько раз. Большую экономию металла сулит и внедрение унифицированных железобетонных конструкций.

На ВДНХ СССР

Примером экономичности специалисты считают разработанную институтом «Союзгипроводхоз» для Комсомольской оросительной системы (Саратовская область) методику подачи воды к дождевальным установкам «Фрегат», при которой нет необходимости в высоком напоре воды в подающих трубопроводах. Тем самым отпадает потребность в стальных трубах, на 20—40 процентов сокращается потребление электроэнергии. Не нужно устанавливать

сложное оборудование на насосных станциях. Эти и другие меры позволили на 250 тысяч рублей снизить сметную стоимость строительства Комсомольской системы, сбережь более полутонны тысяч тонн металла.

Наполовину сократить расход воды и электроэнергии позволяет прогрессивный метод орошения высокоинтенсивных садов и виноградников — капельный, внедряемый пока, к сожалению, недостаточно темпами. Насколько значительный эффект дает этот метод, свидетельствует, в частности, опыт колхоза «Таврия» Крымской области.

Есть чему поучиться и на примере коллектива «Главбуханрисстроя», где установлен строгий контроль за потреблением материальных ресурсов.

(Корр. ТАСС)

НОВАТОР

СПЕЦИАЛЬНАЯ СТРАНИЦА
ПО РАЦИОНАЛИЗАЦИИ,
ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВУ И ВНЕДРЕНИЮ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

№ 10 (56)

100 предложений на конкурс

По итогам первого полугодия новаторы завода запасных деталей завоевали первенство в социалистическом соревновании творческих рационализаторских коллективов объединения «Химволокно» им В. И. Ленина. Наибольший вклад в достижение этого успеха внесли коллективы первого механического цеха, где работают Г. С. Васильева, инструментальный цеха, где работают В. М. Немцева, котельно-сварочного, в котором за рационализаторскую работу отвечает Б. А. Колопов. Значительный вклад рационализаторов цеха цветного литья и отделов заводоуправления.

Лучшими рационализаторами завода по праву считаются шлифовщик цеха пресс-форм В. П. Чумаков, подавший в этом году шесть предложений, четыре из которых внедрено в производство, конструктор В. А. Кувалдина и слесарь ремонтно-механического цеха В. Ф. Лемдянов, на счету которых по три поданных и внедренных предложения. Четыре предложения, которые уже внедрены на производстве, подал мастер кузнечно-прессового цеха В. П. Пузиков.

А недавно на заводе были подведены итоги смотра-конкурса рационализаторов в честь профессионального праздника — Дня машиностроителя.

Как сообщила нам старший инженер завода А. И. Гаврилина, главными направлениями конкурса были повышение качества продукции и эффективности производства. За время смотра-конкурса творческой работы новаторов, проходившего с начала года по 20 сентября, было подано 100 рационализаторских предложений, 69 из них внедре-

ны в производство. Экономический эффект от их внедрения составил 28 тысяч рублей.

Первенство в конкурсе завоевал формовщик цеха цветного литья А. С. Беляков. Экономический эффект от внедрения его предложения по изменению технологии отливки шестерни составил 4,7 тысячи рублей.

Второго места удостоился сразу три рационализатора. Один из них — технолог ремонтно-механического цеха А. П. Солодовников, внес предложение по совершенствованию реставрации колесчатого вала. Внедрение его предложения позволяет сэкономить металл и снизить трудоемкость на этой операции. Экономический эффект от внедрения составляет 1,2 тысячи рублей. Творческое содружество технолога отдела главного металлурга А. И. Кравченко и слесаря литейного цеха К. В. Скворцова позволило им разработать рационализаторское предложение по изменению конструкции отливки и литниковой системы крышки и корпуса одной из запасных деталей для химического производства с экономическим эффектом в 1,8 тысячи рублей.

Третьи премии были присуждены инженерам — конструкторам отдела главного конструктора Т. А. Романовой и В. А. Кувалдиной, технологу отдела главного технолога А. Д. Чурину, заместителю начальника А. М. Гниленко и технологу Б. А. Коповому из котельно-сварочного цеха.

Конкурс показал возросшую активность рационализаторов, их стремление внести достойный вклад в рационализаторскую копилку к 60-летию образования СССР.

Г. ПЕТРОВА.

За экономию и бережливость Из граммов — тонны

Машиностроители нашего завода уделяют большое внимание экономии металла. Для этого на производстве внедряются передовые методы труда, намечаются и выполняются мероприятия по ускорению научно-технического прогресса, улучшаются качественные показатели. Большой вклад в успешное решение вопросов по снижению материалоемкости производства, экономии и рациональному использованию всех видов металла вносят наши новаторы.

Коллегия министерства совместно с Центральным Советом ВОИР и ЦК профсоюза уже не первый год объявляют конкурсы на лучшее предложение по экономии металла на предприятиях министерства, в котором активно участвуют наши рационализаторы. По итогам конкурса за 1981 год оргкомитетом отмечено, как наиболее эффективное предложение В. А. Балаченкова — старшего мастера ОТК литейного цеха и В. В. Юдина — начальника технического бюро того же цеха, об изменении технологии изготовления отливок выпускных коллекторов, внедренное на заводе и обеспечившее экономии 21,6 тонны чугуна.

За истекший период 1982 года рационализаторами коллектива внесены предложения, направленные на экономии 284 тонны металла. Наибольший вклад в общую копилку экономии внесли новаторы литейного цеха (рабочий В. А. Балаченков) и отдела главного металлурга (инженер

М. А. Соловухов). Заслуживает внимания опыт работы творческих бригад, их на предприятии более двухсот. Лучшими являются бригада в составе В. А. Балаченкова и В. В. Юдина, подавшая в текущем году три предложения, которые дадут экономии 39,3 тонны чугуна и 23 тонны алюминия, коллектив в составе С. Ф. Атапина — начальника литейного цеха, Е. М. Зубова — формовщика того цеха и М. А. Соловухова, сэкономивший 10 тонн чугуна, коллектив инженеров — конструкторов в составе А. Л. Стрелкова, И. А. Селезневой и В. М. Соколова — механика цеха № 8 и другие.

Практика показала, что объединенные в творческие комплексные бригады рационализаторы работают более эффективно, их авторитет стал настолько высок, что им поручается решение самых сложных и срочных технических проблем. Весомый вклад в дело экономии металла вносят новаторы М. А. Модин — начальник бюро отдела главного металлурга, В. П. Петровичев — руководитель группы этого отдела, В. И. Сучков — руководитель группы отдела главного технолога, Ю. И. Сафонов — электрик инструментального цеха, Л. И. Бузия — рабочий цеха дизелей и многие другие.

А. ПОПОВ,
старший инженер БРИЗа
завода им. Дзержинского.

Наглядный урок творчества

Всякое крупное строительство можно назвать испытательным полигоном новых идей, поисков, конструкторских решений. Пробным камнем для специалистов, рабочих и служащих Балаковского участка треста «Гидромонтаж» стало ответственное задание по возведению Балаковской АЭС.

Проблемы освоения сложных, уникальных конструкций, необычных методов сварки возникали буквально на каждом шагу. Соответственно, на всех этапах внедрения в производство любой новой конструкции поступали и рационализаторские предложения.

В производственно-техническом отделе при подробном разборе чертежей нередко выяснялось, что без ущерба для качества можно заменить ряд деталей на другие, экономия немалого металла, трудовых ресурсов. Например, в мае было внедрено предложение инженеров ПТО Д. Б. Воронина и И. И. Ломать, которые заменили в диагональных конструкциях плиты перекрытия реакторного отделения арматурный прут диаметром 28 миллиметров на 25-миллиметровый. Незначительное, казалось бы, изменение дало экономический эффект в 1235 рублей.

Никогда не пройдут мимо каких-либо упущений в проекте сварщик И. П. Муравьев и бригадир монтажников Б. А. Слей-

ник. Изменения в технологии, которые они предлагают, позволяют гораздо быстрее и точнее вести заготовку и сборку армоконструкций.

Есть над чем поломать голову и на следующем этапе — перевозке изделий с базы на стройплощадку АЭС. Ведь габариты многих конструкций настолько необычны, что не вписываются ни в какие рамки стандартных инженерных решений. Как установить на платформе длиной 12 метров тридцатиметровые колонны на мажзал или перевести армоблоки, ширина которых 6 метров? В таких случаях за дело берется водитель А. Г. Романов. Не зря таких, как он, в народе называют самородками. Он не имеет высшего образования, но по сметке, изобретательности ни в чем не уступит дипломированному специалисту. Вот те же колонны, и половина которых не умещается на прицепе, он предложил поднять над кабиной на специальных кронштейнах. Просто? Как и все талантливые!

Надо добавить, что Алексей Григорьевич, кроме того, отличный водитель, работает увлеченно, с душой, для него все проблемы производства — свои, кровные. Самые сложные конструкции для АЭС крепят и перевозят он.

На стройплощадке все детали

→ который раз! — подвергаются тщательному осмотру. И не напрасно. Изыскиваются новые и новые варианты экономии металла, денег, рабочего времени. Только четыре предложения прораба В. Ф. Гаврилина, которые возникли при армировании нижней плиты первого турбогенератора, сэкономили свыше пяти с половиной тысяч рублей.

Идеи, которые, на первый взгляд, дают незначительный экономический эффект, представляют собой чаще всего инженерное решение, позволяющее резко сократить сроки монтажа, увеличить безопасность тех или иных операций, облегчить труд. Такие предложения возникают непосредственно во время монтажа и даже не всегда оформляются. Но тем не менее они приносят ощутимую пользу, как наглядный урок творческого отношения к делу, как конкретное воплощение деиза — в жизни всегда есть место поспу.

Не случайно в текущем году коллектив Гидромонтажа принял активное участие во Всесоюзном общественном смотре использования резервов производства в режиме экономии. За полгода подано 30 рационализаторских предложений, которые сэкономили свыше 30 тысяч рублей, — весомый вклад в народную копилку.

М. РУДЯКОВА.

Среди преподавателей Балаковского филиала Саратовского политехнического института, занимающихся изобретательством и рационализацией, широкой известностью пользуется преподаватель кафедры физики и электротехники кандидат технических наук В. Ф. Увакин, имеющий на своем счету 14 изобретений. Сейчас Валентин Федорович работает над созданием и доведением прибора для физико-механических измерений.

На снимке: В. Ф. Увакин.

Фото М. Бабенко.



В НОГУ С ТЕХНИЧЕСКИМ ПРОГРЕССОМ

Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС об ускорении дальнейшего развития технического прогресса, службами производственного объединения «Балаковорезинотехника» имени 50-летия СССР разработан и утвержден на техническом совете план технического перевооружения предприятия на 1981—1985 годы и до 1990 года.

За этот период будет введено 16 новых мощностей, в том числе производство резиновых изделий для нефтебуровой техники, формовые изделия из спецкаучуков, ремни вентиляторные. В настоящее время на заводе РТИ-2 идет подготовка к пуску цеха звукоизоляционных материалов для автомобильной промышленности.

Большая работа предстоит по реконструкции действующих производств на заводе РТИ-1. Предусматривается вывод из

главного корпуса производства армированных деталей и централизация их в корпусе № 60, организация специального участка для размола отходов эбонитового производства с целью последующего их использования, расширение производства термостойких изделий из резины на основе силиконовых каучуков.

Намечен ряд мероприятий по внедрению передовой технологии. В частности, внедрение автоматизированной системы управления технологическим режимом на вулканизационных прессах с электрообогревом.

По автоматизации и механизации производственных процессов предусматривается внедрение роботов и автоматов на трудоемких операциях при обработке изделий, сортировке, вулканизации, испытании моноблоков и др.

В перспективном плане — организация производства формовых изделий с применением

жидких полиуретановых каучуков, выпуск моноблоков из полипропилена, плазменная обработка резиновых изделий и пресс-форм, механизация труда рабочих массовых профессий (прессовщиков, грузчиков, контролеров и др.).

В целях улучшения охраны труда и окружающей среды будут проводиться работы по реконструкции вентиляции производственных помещений, замене остекления на стеклоблоки, строительству очистных сооружений на стоках и др. В объединении ближайшие годы будет построено профилакторий.

По всем темам плана назначены ответственные исполнители. Осуществление намеченных мероприятий будет способствовать техническому совершенствованию производства и обеспечит значительный рост производительности труда.

Н. НАУМОВ.

«ИКАРУСЫ» — НА ДОРОГАХ ОРЕНБУРЖЬЯ



По достоинству оценили комфорт и скорость автобусов «Икарус», построенных в Венгерской Народной Республике, оренбургские пассажиры.

Более 50 машин пополняли в этом году парк автоколонны № 1825. Последние из поступивших «Икарусов» отличаются более плавным ходом, повышенной мягкостью и удобствами сидений. В салоне работают кондиционер, холодильная установка. Новые автобусы доверены лучшим водителям.

На снимке: передовые водители автоколонны № 1825

(слева направо) водители-наставники, коммунисты Н. И. Федоров и П. В. Тусин, молодой водитель А. Цикановский, заслуженный работник автотранспорта РСФСР, кавалер орденов Октябрьской Революции и «Знак Почета» водитель - наставник коммунист М. Е. Христофоров, водители - инструкторы депутаты Дзержинского райсовета Оренбурга Н. К. Шнышкин и А. И. Боханов, водитель-наставник коммунист И. Г. Краснов.

Фото Ал. Поддубного. (Фотохроника ТАСС).

Благоустройство — забота общая

Скромная труженица

Мы, жильцы дома № 3 по улице Факел социализма, выражаем глубокую признательность нашему дворнику Валентине Ивановне Кравченко за ее добросовестное отношение к своему нелегкому, но вместе с тем очень полезному труду.

Почти 10 лет живем мы в

нашем доме. За эти годы много дворников работало на этом участке, но ни один из них не относился с такой ответственностью к делу, как она. Радует глаз чистота во дворе. И за этот труд мы благодарны В. И. Кравченко.

Группа жильцов дома (всего 30 подписей).

Журнал «Волга» в октябре

«Все начинается с хлеба» — под таким заголовком опубликована статья Н. Палькина о бережном отношении к хлебу, о том, что цена хлеба — высочайшая, и складывается она не только из трудовых затрат пахара и пекаря, за ней наша история, судьба народа, судьба революции.

Под рубрикой «К 60-летию СССР» журнал печатает стихи поэтов С. Кудаша (Башкирия), Я. Ухсая (Чувашия) и других. «Слово о полку Игореве» помещено в новом переводе В. Медведева.

В повести Ю. Никитина «Событие», где главные герои

— юристы, речь идет об ответственности человека перед близкими ему людьми, своей совестью за содеянный поступок.

Доктор экономических наук А. Соловьев в статье «Размышления о простом инженере» поднимает вопрос об экономном и эффективном использовании кадров. Проблеме современного села посвящен очерк «Порядок» писателя А. Корнилова.

В журнале представлены материалы под рубриками «Искусство», «Среди книг и журналов» и другие.

(ВСН)

АФИША НЕДЕЛИ

5 октября. Занятие лектория «Ленинская программа мира». Лекция «Программа борьбы за мир и международное сотрудничество, выдвинутая XXVI съездом КПСС». Художественный фильм. (Общезитие № 4. Начало в 19 часов).

6 октября. Торжественное собрание трудящихся города, посвященное Дню Конституции СССР. Концерт участников художественной самодеятельности. (Большой зал. Начало в 19 часов).

Заседание клуба «Ровесник». Тематический вечер «Государство — это мы». (Кинотеатр «Россия». Начало в 9 часов).

Заседание клуба интересных встреч. Вечер встречи с передовиками производства вискозной текстильной нити «Моя профессия — гордость моя». (Общезитие № 1. Начало в 19 часов).

7, 9 октября. Вечера отдыха молодежи. (Фойе. Начало в 20 часов).

10 октября. Бал «Золотая осень». (Фойе. Начало в 19 часов).

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

ВТОРНИК — 5 ОКТЯБРЯ

- 9.00 Время.
- 9.45 «Печинки». Художественный телефильм.
- 11.05 В мире животных.
- 12.05 Новости.
- 15.30 Новости.
- 16.50 «Звезды на комбайнах». Научно-популярный фильм.
- 16.00 «Днистровские мелодии». Передача из Книжицева.
- 16.30 «Монументальное искусство СССР».
- 17.00 «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР.
- 18.00 Шахматная школа. Класс начинающих.
- 18.30 Жизнь науки. Карельский филиал АН СССР.
- 19.15 Веселые нотки.
- 19.25 «Газопровод «Уренгой — Ужгород»: на Западном участке трассы». Репортаж.
- 19.45 Сегодня в мире.
- 20.00 Маршрутами «Орленка». О финале Всесоюзной комсомольской военно-спортивной игры, проходившей в г. Куйбышеве.
- 20.30 «Октябрь». Кинозарисовка.
- 20.40 «След на земле». Художественный фильм.
- 22.00 Время.
- 22.35 Споемте, друзья!
- 23.55 Сегодня в мире.

СРЕДА — 6 ОКТЯБРЯ

- 9.00 Время.
- 9.45 «След на земле». Художественный фильм.
- 11.05 Клуб кинопутешествий.
- 12.05 Новости.
- 15.30 Новости.
- 15.50 «Образ жизни — советский».
- 16.25 Музыкальная программа для юношества.
- 18.10 Премьера документального фильма «Самсоновы».
- 18.30 Отзовитесь, горнисты!
- 19.15 «Планы партии — планы народа». Днепрогэсу — 50 лет.
- 19.45 Сегодня в мире.
- 20.00 Программа телевидения Германской Демократической Республики, посвященная 33-й годовщине провозглашения республики. «По ГДР». Кинопрограмма. Концерт мастеров эстрады. Премьера художественного телефильма «Что решит женщина».
- 22.00 Время.
- 22.35 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Спартак».
- 00.05 Сегодня в мире.

ЧЕТВЕРГ — 7 ОКТЯБРЯ

- 9.00 Время.
- 9.45 Песни и танцы народов СССР.
- 10.45 О новых изданиях к 60-летию образования СССР. Ведет передачу заслуженный художник РСФСР Д. Бистин.
- 11.15 Творчество юных.
- 11.45 Сегодня — День Конституции СССР. В передаче принимает участие Председатель

Спортивно-технический клуб ДОСААФ Саратовгэстроя

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

на курсы радиотелемехаников. Об условиях справиться по адресу: улица Академика Жука, 12. Телефон 4-22-27.

3-3

Учебный пункт Саратовгэстроя

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

на курсы с отрывом от производства: машинистов козловых, мостовых и башенных кранов, электросварщиков, машинистов экскаваторов, каменщиков. Учащимся выплачивается стипендия 74 рубля в месяц. На курсы без отрыва от производства:

машинистов кранов (на гусеничном ходу, автокранов), машинистов экскаваторов, машинистов автоскреперов, машинистов бульдозеров, машинистов дорожных машин, монтажников конструкций. Начало занятий по мере формирования групп.

Об условиях справиться в учебном пункте Саратовгэстроя в рабочие дни недели с 9 до 20 часов по адресу: ул. Механизаторов, 8а, телефоны: 74-42 и 4-03-96.

5-4

Совета Союза Верховного Совета СССР А. П. Шитиков.

- 12.15 «Песни моей Родины». Концерт.
- 12.40 «Коммунисты». Композиция по стихам советских поэтов.
- 13.10 «Отчий дом». Телеочерк о семье земледельцев Лобатиных.
- 13.55 Балет Л. Минкуса «Баядерка».
- 16.15 «Диалоги о женщине». Документальный телефильм.
- 17.05 Концерт Государственного Оренбургского русского народного хора.
- 17.50 Премьера художественного телефильма «Колумб на реке Хафель» (ГДР).

Голубой ЭКРАН

- 19.05 «Любимые песни». Киноконцерт.
- 19.50 «Стальное колечко». «Дом для Леопольда» Мультфильм.
- 20.15 «Член правительства». Художественный фильм.
- 22.00 Время.
- 22.35 «Необыкновенный концерт». Спектакль. По окончании — Новости.

ПЯТНИЦА — 8 ОКТЯБРЯ

- 9.00 Время.
- 9.45 «Родники».
- 10.15 Ребятам о зверятах.
- 10.45 Для вас, родители.
- 11.15 Мультфильмы.
- 11.50 Больше хороших товаров.
- 12.20 Программа документальных фильмов.
- 13.00 Премьера музыкального фильма «Этот час волшебный». О Ленинградском Дворце пионеров.
- 14.00 «Победители». Клуб фронтовых друзей.
- 15.30 Новости.
- 15.45 Песня-82.
- 16.30 Очевидное — невероятное.
- 17.30 «В гостях у сказки».
- 18.30 Премьера документального фильма «Еще немного о балете».
- 19.30 На арене цирка.
- 20.20 Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова.
- 20.50 «Особое важное задание». Художественный фильм. 1-я серия.
- 22.00 Время.
- 22.35 2-я серия художественного фильма «Особое важное задание».
- 23.40 Музыкальная программа с участием трио «Ромэн». По окончании — Новости.

СУББОТА — 9 ОКТЯБРЯ

- 9.00 Время.
- 9.45 Творчество народов мира. Музыкальный фольклор ГДР.
- 10.20 41-й тираж «Спортлото».
- 10.30 Будильник.
- 11.00 Служу Советскому Союзу!
- 12.00 Здоровье.
- 12.45 Музыкальная программа «Утренняя почта».
- 13.15 Советский Союз глазами зарубежных гостей.
- 13.30 Сельский час.
- 14.30 Музыкальный кюск.
- 15.00 Клуб кинопутешествий.
- 16.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Трактор» — «Спартак».
- 18.15 Завтра — День работников сельского хозяйства.
- 18.35 Романсы русских композиторов.
- 18.56 Мультфильмы.
- 19.00 Международная панорама.
- 19.45 «Моя Москва». Кинозарисовка.
- 19.50 «Объяснение в любви». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии.
- 22.00 Время.
- 22.35 Премьера музыкального телеспектакля «Продавец птиц» по одноименной оперетте К. Целлера. По окончании — Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ — 10 ОКТЯБРЯ

- 9.00 Время.
- 9.45 «Особое важное задание». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии.
- 12.00 Произведения С. Прокофьева и П. Сарасате исполняет заслуженный артист РСФСР А. Корсаков (скрипка).
- 12.15 Новости.
- 15.30 Новости.
- 15.50 К Дню работников сельского хозяйства. Программа документальных телефильмов.
- 16.30 Русская речь.
- 17.00 «Осенние встречи». Видовой фильм о природе Прибайтунки.
- 17.20 Москва и москвичи.
- 17.50 «Фиджи». Документальный телефильм.
- 18.00 Адреса молодых.
- 19.00 Космос служит человеку.
- 19.45 Сегодня в мире.
- 20.00 «Наши дети». Киноэтнод.
- 20.10 Знаменосцы трудовой славы. О закреплении кадров в хозяйствах Кемеровской области.
- 20.30 Концерт мастеров искусства, посвященный Всесоюзному дню работников сельского хозяйства.
- 22.00 Время.
- 22.35 Футбольное обозрение.
- 23.05 Сегодня в мире.
- 23.20 Вокальный цикл М. Таривердиева «Сонеты В. Шекспира».

Балаковское отделение предприятия «Энергоназор» Саратовэнерго

ОБРАЩАЕТСЯ К ГРАЖДАНАМ

г. Балаково и Балаковского района с просьбой о всех фактах нерационального использования электроэнергии в осветительных установках — на улицах, стройплощадках, административных зданиях, подъездах и дворах сообщить в Балаковское отделение по телефонам 2-24-93, 9-82-77.

Троллейбусное управление

ПРОИЗВОДИТ НАБОР

на курсы водителей троллейбуса без отрыва от производства. За период прохождения практической езды выплачивается стипендия 60 рублей. Начало занятий по мере формирования группы. Об условиях справиться по телефону 2-73-37.

3-2

В КИНОТЕАТРАХ

4, 5, 6 октября. Россия. ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ — в 9, 10, 30. ТРЮКАЧ (две серии) — в 12, 15, 18-15, 21. Космос. Киносборник ЧУДЕСА СРЕДЬ БЕЛА ДНЯ — в 9. ПРИДУТ СТРАСТИ-МОРДАСТИ — в 10-45, 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21-15.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. Мультесборник № 7 — в 9, 10-30. КОНЕИ НА ПЕРЕПРАВЕ НЕ МЕНЯЮТ — в 12, 15, 18, 21.

Малый зал. ДВОЕ В НОВОМ ДОМЕ — в 14, 16, 18-15, 20.

Октябрь. МАМА — в 9-15. АНДРИОС — в 11, 13, 15. УРАГАН — в 16-50, 19-10, 21.

НАШ АДРЕС: площадь «Свердлова» 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати и полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 159, тираж 24340.